Mastering ChessBase 9

Základní koncepce programu
Základní koncepce CB9 se značně liší od odlehčené verze v programech rodiny Fritz. 
CB umožňuje pracovat s více databázemi a různými pohledy najednou.

Po najetí programu se objeví Okno databází. Zde je možné globálně vytvářet, mazat, kopírovat,  konvertovat databáze a nastavovat jejich vlastnosti. 
A také řada dalších jemností jako globální vyhledávání v několika najednou nebo komprimace do jednoho souboru.

Dvojklikem na některou databázi dostanete Okno partií, kde dominuje seznam partií databáze v řádcích. 
Můžete si otevřít v různých oknech seznamy pro několik databází, manžment více otevřených oken však není ve Windows moc přehledný – zde je nedostižný ChessAssistant. 
Seznam v okně partií má koncepci, která je typická pro celou CB9. 
Horní nadpisy sloupců – Číslo(partie), Bílý, ELOB (bílého), totéž pro Černého, Výsledek, Tahy, ECO, Turnaj, Datum,…   lze přetahováním přesouvat a poklepáním se zařídí třídění podle příslušného sloupce. Sloupec, podle kterého je aktuálně vytříděno, je značen lehce červenými okraji. 
Pravým poklepem na hlavičku dostanete lokální menu, kde lze některé sloupce schovat nebo automaticky upravit jejich šířku.

Horní záložky v Okně partií (například Zahájení) vás dostanou do klíčů. 

Podrobněji o tom všem dále.
Dvojklikem na některou partii dostanete Okno šachovnice, které se už podobá programům rodiny Fritz. 
Dělí se na podokno šachovnice, podokno partiáře a případně podokna běžících šachových motorů. 

Zde můžete partii přehrát nebo pořídit, upravit, komentovat, analyzovat šachovými motory a uložit zpět do databáze.

Horní záložky v Okně šachovnice (nad podoknem partiáře) dávají jednak různé pohledy na zápis partie (tabelární jako v Encyklopedii, tréninkový s hádáním tahů, grafický jako skutečný partiář), ale také přístup do knihovny a referenční databáze, což je důležitá novinka.
I zde si můžete otevřít víc partií (ze stejné databáze i z různých databází), ale přehled  je zase dost špatný. 
Zkuste laborovat v menu Okna. Já sám někdy používám funkci Okna /Porovnat notace, která vyžaduje mít otevřená dvě okna šachovnice a vhodně je složí k sobě.
Okno databází

Po najetí programu se nejdřív seznámíte s oknem databází.

Vlevo je jakýsi strom disků, umožňující prohledávat pevný disk i různá další média.

Vedle fyzických disků a adresářů obsahuje důležitou virtuální  složku Mé Databáze.

Co to je virtuální složka? Prostě něco jako Plocha  Windows. Můžete si tu shromáždit odkazy na často používané databáze bez ohledu na to, kde se fyzicky nacházejí na disku (discích). Ve standardním (a nejspíš nejčastějším) stavu, kdy ve stromě disků navolíte viruální položku Mé Databáze, je obsah této virtuální složky umístěn vpravo a tvoří většinu plochy obrazovky.

Odkazy na databáze přidáte jednoduše tak, že databázi otevřete nebo vytvoříte novou.

To lze provést z menu (Soubor /Nový /Databáze či Soubor /Otevřít /Databáze), ale také z lokálního menu, které získáte (zase podobně jako ve Windows) pravým klikem na volnou plochu vpravo.

Odkaz lze z plochy odstranit, nejlépe pravým klikem na symbol. Z četných možností vyberte buď Odstranit symbol (zkratka je klávesa Del) nebo fyzický výmaz. V prvním případě se jen odstraní odkaz na databázi, ve druhém se z disku vymažou všechny související soubory.

Druhou virtuální složkou je Historie partie, o té hned dále.

Historie partie

Velkou novinkou je uchovávání historie otevřených partií. Projevuje se na dvou místech.

- V Okně databází vlevo nahoře je ve stromě disků i položka Historie partie, kde si můžete den po dni projít a otevřít, na čem jste v tu dobu dělali.

- V Okně šachovnice pod šachovnicí se změnil vzhled i význam dvou zcela krajních šipek z obou stran. 

Zatímco dřív (například v CB8) těmito šipkami člověk krokoval na předchozí/další partii v databázi, nyní vypadají jako šipky Internet Exploreru a krokují po historii otevřených partií.

Problémy

Změníte-li jazyk ChessBase, vytvoří se nové adresáře. Například vedle původního Jahr_2004 i Rok_2004. To je z hlediska zamýšlené funkce zcela nevhodné chování.

Při některých akcích (prohledávání nalezených výsledků) mi původní funkční šipky chybějí.

Vlastnosti databáze

Okno databází nejsou jen odkazy pro snadné spuštění. 

Podobně jako na Ploše Windows můžete  změnou vlastností zástupců do jisté míry ovlivnit chování spouštěných programů, i v Okně databází lze  nastavit určité vlastnosti databází.

Klikněte na databázi pravým tlačítkem a zvolte Vlastnosti (zkratka je Alt+Enter).

Nahoře uvidíte skutečné umístění databáze v systému adresářů harddisku.

Vlevo můžete zvolit jeden z přednastavených typů databáze (například Informátor), které mají ve virtuální složce „Mé Databáze“ své víceméně názorné ikony.

Dále můžete databázi přejmenovat (jméno zástupce může být jiné než jméno souborů), prohlédnout si protokoly co se s databází dělo a hlavně některou z nich nastavit jako referenční nebo repertoárovou, což bude předmětem samostatného odstavce.

Pohledy v okně databází
Po kliknutí pravým tlačítkem na volnou plochu „Mé Databáze“ dostanete volbu Pohled. Vedle elementárních velkých nebo malých ikon je nejdůležitější volbou pro pokročilé použití bezesporu Detaily.

Dostanete obrázek, který je typický pro celou novou koncepci CB9. Stejně jako v okně partií horní nadpisy sloupců (Titul, Partie, Formát, Cesta, Datum, Použití (=počet použití databáze)) lze přetahováním přesouvat a poklepáním se zařídí třídění sloupce. Sloupec, podle kterého je aktuálně vytříděno, je značen lehce červenými okraji.

Hlavní novinkou CB9 jsou spřažené pohledy na různé situace. Tak v okně databází si můžete  v menu Okna /Rychlý seznam otevřít dole menší, ale plnohodnotné Okno partií, které dynamicky reaguje na volbu databáze. Speciálně tento pohled byl sice možný už v CB8, ale v CB9 je koncepce spřažených oken rozvinuta do celého systému. Výsledek vyhledávání, klíče hráčů a turnajů, instantní volba referenční databáze při prohlížení partie, ke tomu všemu se ještě dostaneme. Jak říkají autoři, místo hledání člověk jen hledí.

Klient Playchess

Vlevo dole v Okně databáze můžete poklepáním skočit na herního klienta Playchess. Klient se prakticky neliší od Fritzovského, proto odkazuji na dokument Mastering Fritz 8.

Repertoárová a referenční databáze

Připomenu, že na každém počítači můžete ve vlastnostech databáze jednu z nich zvolit jako referenční a jednu jako repertoárovou. To jim dává zvláštní postavení. 

Referenční databáze

Léta se vedly spory, zda si veškerý materiál ukládat do jedné velké databáze (to je dobré pro rychlé vyhledávání) nebo do malých pracovních (rychlý přístup a pohodlná práce). 

Nejvhodnější je zřejmě kombinace obou postupů. Je dobré si na disku budovat obrovskou databázi, především kvalitních partií, které slouží jako reference. Označíte-li takovou databázi jako referenční, máte pak rychlý přístup k těmto informacím i při práci s jinými databázemi, třeba vlastních partií.  
Viz pasáž Novinky v okně šachovnice.
Další využití referenční databáze je při Vytěžení (kanibalizaci).
Repertoárová databáze

Systematická péče o repertoár zahájení přispívá k růstu síly hráče a ChessBase tyto snahy podporuje. Repertoárová databáze udržuje partie důležité z hlediska vašeho individuálního repertoáru zahájení. 

Důležité postupy spojené s repertoárovou databází. 

Budování repertoárové databáze 

Automatické přidání

V okně  šachovnice menu Speciality /Přidat k repertoáru. 

Není přidána přímo aktuální partie, ale podle obsahu repertoárové databáze je do ní vhodně zařazena. Někdy budete dokonce dotázáni, zda založit vlastní partii nebo materiál přimíchat do některé stávající. Také se nepřevezme hlavička partie (hráči), ale je vytvořena nová hlavička podle jména zahájení. 

Určitý tah je označen jako repertoárový a zobrazován modře. Lidově řečeno, od něj to začíná být zajímavé.

Je velmi důležité, na kterém tahu se nachází kurzor při volání funkce. Komentáře před tímto tahem budou odstraněny. Pokud se repertoárová pozice nachází ve vedlejší variantě partie, do databáze se zkopíruje pouze tato varianta se všemi podvariantami.

Ruční úpravy

Automatické vytváření poměrně slušně poslouží k hrubému výběru materiálu, později je ale žádoucí repertoárovou databázi zušlechťovat ručně. Lze například vkládat analýzy přehráváním nebo do ní kopírovat další partie. 

Při automatickém označení je jako repertoárový tah označen tah, kde je první větvení. Pokud není větvení nebo chcete repertoárový tah označit sami, použijte pravý klik myši na tah a  Speciální poznámka /Kritická pozice v zahájení.

Hledání v repertoárové databázi.

Hledání určité pozice

V Okně šachovnice menu Speciality /Hledat v repertoáru.

Najde v repertoárové databázi partie, kde je pozice na šachovnici.

Nenechte se zmást tím, že v původní pozici před prvním tahem bílého je tato volba nedostupná (zašedlá).

Zpracování nové databáze

Typický problém – dostanete novou databázi a chcete rychle vidět, které partie jsou pro vás zajímavé z hlediska zahájení. 

Nejprimitivnější je v hledací masce (nebo filtru) zaškrtnout volbu „V repertoáru“ (záložka Data partie, pod Rok, ECO, tahy). Naleznou se všechny partie související s repertoárovou databází.

Příjemnější postup 

Soubor /Nový /Generovat repertoár

Dostanete zprávu o zahájení včetně českého návodu, jak nalezené partie zpracovat.

Další speciality v okně databáze

Vytěžení databáze (kanibalizace)

Máte-li novou databázi s neznámým obsahem, pusťte na ni nejdřív vytěžení. Všechny partie se porovnají s referenční databází a do třetí databáze jsou kopírovány jen ty, které se v referenční nevykytují. 
Ty pak můžete podle vlastního uvážení do referenční databáze přihrát.

Vylepšení databáze

Bohužel není v menu přesně popsáno, ani v CB8. 

Nejsou přeskupeny varianty ani řazeny partie ani vyjmuty vymazané ani nedojde k setřesení. 

Provedou se určité změny v jménech turnajů.

Okno partií
Horní hlavička 

Pravým klikem můžete manipulovat se sloupci, schovávat je nebo měnit jejich šířku. 
Sloupce můžete poslat na jiné místo přetažením myší.

Kliknutím na jednotlivé položky můžete databázi (vizuálně) setřídit podle této položky.

Příslušný sloupec je decentně označen červenými okraji.

Vážná novinka, například pro sázení dokumentů – pořadí partií je také možné změnit přetažením myší.

Nahoře uvedené třídění a ruční změna pořadí partií je zpočátku jen vizuální. Pořadí a třídění je ale též možné zafixovat (Speciality /Zafixovat pořadí partií), pak se uloží přímo do databáze.  

Nové sloupce
Zajímavý sloupec je „tahů celk“, který udává součet všech polotahů i z komentářů, tedy jakýsi objem partie.
VCS udává, zda partie má varianty, komentáře, a informátorové symboly. Podržíte-li chvíli myš nad údajem VCS, dostanete ve žluté bublině počet variant. R znamená repertoárová partie, tedy partie s velkým množstvím rozsáhlých komentářů v zahájení.
P udává, zda začíná pozicí nebo zda jde o celkovou partii.

AIT ??multimédia a speciální poznámky, podrobný popis chybí
ECO, Koncový materiál – tyto údaje mohou být zakódovány v hlavičce partie. 
Koncový materiál je naprostou novinkou a do hlaviček ho dostanete z menu  Speciality /Klasifikace zahájení /ECO do hlavičky,  Koncový materiál.

Pravda, pro koncový materiál je  umístění v menu  značně nelogické a chvíli mi trvalo, než jsem funkci nalezl. 

Pravý klik na partii

Kliknutím pravým tlačítkem na partii dostanete řadu užitečných funkcí. 

Zajímavé jsou přednastavené formáty sloupců,  turnajová tabulka, výstupy partie v různých formátech (HTML).

Spodní ikony

Spodní okraj okna partií obsahuje standardní funkce, především zobrazovací filtr (trychtýř), který zobrazí pouze určité partie. Tyto ikony jsou nyní přítomny vždy, i když dostanete okno partií jako vedlejší součást spraženého pohledu při různých nadstandarních funkcích.  Poprvé je tak umožněno aspoň částečné řetězení hledání, ve kterém má CB stále co dohánět proti CA.
Příklad řetězeného vyhledávání

Protože jde o důležitou záležitost pro pochopení celého způsobu práce, zde je příklad.

1. Hned v okně databází si jednu vyčerním poklepnutím (bez jejího otevírání) a dám Úpravy /Hledat partie kde /Hledat -  lépe standardní akcelerátor Ctrl-F.  Pozn. – vyčernit jich můžete pro hledání i více najednou dnes už standardním grifem myš+Shift nebo myš+Ctrl. 
2. Vyplním hledací masku (například jméno hráče) a po chvíli práce dostanu speciální pohled s výsledkem hledání. Ten už fungoval v CB8, ale zde nešlo s výslednými partiemi nic moc dělat. 
3. Tady mám v pravém podokně se seznamem nalezených partií stále všechny možnosti. Mohu je například přes Ctrl-A všechny vybrat a spodní ikonou šoupnout do klipbordu. 
4. Mohu ale také spodní ikonou filtru otevřít filtrovací masku (která je formálně téměř shodná s hledací maskou) a zadat například rok. Dostanu výsledek kombinovaného hledání hráče a roku. 
Všimněte si, že dolní ikona filtru zčervená, filtr je aktivní. Poklepáním na něj můžete filtr opět vyřadit a dostanete všechny partie hráče. Celý postup pak můžete zopakovat třeba s následujícím rokem.
Sdružené pohledy Hráči a Turnaje

Řádkový seznam partií není jedinou možností v Okně partií.

Klepnete-li nahoře nad seznamem na záložku Hráči nebo Turnaje, dostanete speciální sdružený pohled na partiový materiál databáze z hlediska hráčů nebo turnajů. Na moderním rychlém stroji zase ušetříte spoustu času, které jste dřív museli strávit spouštěním různých hledacích funkcí.

Nyní je vlevo seznam hráčů (či turnajů), dvě pravá spřažená okna reagují okamžitě na výběr některého z nich. Velmi pohodlné!

Podobná věc funguje i v méně důležitých záložkách jako komentátor, týmy, zdroje..
Klíče

Hledáme-li v obrovských databázích nebo na pomalém počítači určitý jev, třeba pozici v zahájení nebo materiál v koncovce, může to trvat poměrně dlouho. Právě ze druhého důvodů vznikly historicky klíče. Jejich princip je  v tom, že si databázi jednou pro vždy „předžvýkáme“ (to je vyrobíme dodatečné soubory), které pak urychlují hledání. 

Například při hledání všech zahájení B33 už CB nemusí prohledávat všechny partie, ale k danému indexu B33 má v souborech klíčů uvedena přímo čísla partií, kde se dané zahájení hrálo. To značně urychluje práci.
CB obsahuje „těla“ zajímavých klíčů zahájení, strategie, taktiky a koncovek  dokonce ve dvou variantách – malý a velký.

Vytvoření klíčů

Připojení klíčů k databázi bylo extrémně zjednodušeno. V Okně partií klepneme na záložku Zahájení (Témata, Taktika, Strategie, Koncovky) a pokud příslušný klíč ještě nebyl vytvořen, uvidíte nabídková tlačítka. Jejich poklepáním se zvolený klíč (malý, velký) vytvoří automaticky a všechny partie databáze se do něj zatřídí.

Použití klíčů

Jestliže klíč existuje, dostanete uvedenou záložkou nový sdružený pohled na databázi.

Klíče mají stromovou strukturu, jejíž ovládání bylo pro tuto verzi přepracováno.

Pod nimi je jako sdružené okno seznam partií, které jsou s daným klíčem sdruženy.

Velmi jednoduché.

Automatizování práce s klíči

Máte-li zavedenou partii, pak můžete velmi rychle dostat žádané informace o jejím zatřídění, aniž se budete hrabat v systému klíčů. Zkuste první 4 položky v Okně šachovnice menu Speciality.

Speciality /Zpráva o zahájení (viz další odstavec)
Speciality /Klasifikace zahájení (dostanete se přímo do příslušného klíče)
Speciality /Hledat novinku (skočí v notaci do místa, kde zhruba začíná vlastní tvorba)
Speciality /Tématická klasifikace (ukáže klasifikaci nejen zahájení, ale ve všech klíčích)
Zpráva o zahájení

Zpráva o zahájení je legendární „velká“ funkce, která vygeneruje všemožnou informaci.

Základem je Referenční databáze.

Tuto informaci je možné uložit jako text do databáze nebo vyexportovat v HTML.
Vyvolání Speciality /Zpráva o zahájení.
Players dossier

Druhá „velká“ funkce vygeneruje všemožnou informaci o daném hráči.

Základem je Referenční databáze a Hráčský lexikon.

Tuto informaci je možné uložit jako text do databáze nebo vyexportovat v HTML.

Vyvolání z Lexikonu hráčů tlačítkem Dossier.
K Lexikonu vede mnoho cest, například v Okně databází Úpravy /Hledat hráče.
Velmi pohodlné je zapnout fotografie hráčů (Okno šachovnice, menu Okna /Panely /Fotografie hráčů) a pak stačí poklepat na určitého hráče.

Problém

Při různých komplikovanějších operacích s databázemi (například při nové funkci zafixuj třídění) musí program upravovat klíče, což mnohdy zdržuje. Proto pro určité pracovní databáze je lepší klíče negenerovat.
Vlastní klíče

Nevím, zda někomu nastane taková potřeba, je ale možné vytvořit své vlastní klíče.

Já to používal při přípravě studiových publikací v době, kdy ještě nebylo možné v CBH měnit pořadí partií. Člověk získal z různých zdrojů databázi skladeb, ta se setřídila například podle roku, ale tématicky podobné kousky byly rozházeny po databázi a ztrácely se souvislosti. Právě zde velmi pomohl tématický rejstřík ušitý na míru konkrétnímu skladateli. Skladby se do něj zařazovaly ručně.
V Okně partií klepnete na Témata.
Dáte tlačítko Vytvořit prázdný klíč.

Nad prázdným oknem klíčů pravý klik myši, Editace /Vložit nový klíč.

Najede kompletní hledací /filtrovací maska, která může definovat klíč při automatickém zatřiďování. Masku ignorujeme OK.

V okně klíčů se objeví prázdná položka, čekající na vyplnění. Nazveme, například Studie na zugwang.

Nyní už můžeme použít i pravé tlačítko myši nad vytvořeným klíčem, dostaneme funkce k editaci klíče i k vytvoření subklíčů. 

Zde také můžete ručně přiřazovat zavedené partie.

Mimochodem KeyMemo je jakýsi zápisník na jeden klíč, funkce pravého tlačítka umožňují pomocí KeyMema přenos klíče na jiné místo.
Novinky v okně šachovnice

Instantní přístup k referenční databázi

Hlavní novinkou, související s celkovou koncepcí, je záložka „Referenční“ nad partiářem v Okně šachovnice.

Kdykoli na ni poklepáte, zahájí se automatické hledání aktuální pozice v referenční databázi a po chvíli dostanete jakýsi další pseudostrom, kde máte k dispozici nejen hrané tahy s jejich četností, ale i malý, ale plnohodnotný seznam partií z referenční databáze, kde byla pozice hrána. Na rychlém počítači skvělá věc, na pomalém tam prostě nemusíte klikat.

Problém. Při prvním testování, aby mi šly pokusy rychle od ruky, jsem vyrobil jen supermalou referenční databázi. V tom případě po kliknutí na záložku Referenční s objeví varování, že referenční je nesmyslně malá (to je jistě v pořádku), ale po ignorování ChessBase spadne. To je horší, používejte proto referenční databáze rozumně.

Heumas

Heumas (HEUristic Move Assistant) je zabudovaná šachová inteligence, která umožňuje zadávat tahy na šachovnici pouhým jediným kliknutím na startovní nebo koncové pole. 

Máte-li velmi rychlý počítač, nastavte Speciality /Volby /Motory „Hloubka Heumas“ co největší. „Hádání tahů“ ze strany CB9 se stane téměř stoprocentním (plundry samozřejmě uhodnout nemůže).

Překonfigurování variant

Nové prostředky pro automatické přeskupení variant. 

Vložit /Varianty /Reorganizace variant 

Vložit /Varianty /Vyčištění variant 

První přeorganizuje varianty podle délky, funguje to docela slušně.

Druhá se postará o to, aby u hluboce komentovaných partií s možnými přehozeními tahů nevzniky komické situace, kdy je táž pozice pokaždé komentována nějak jinak.

Podpora korespondenčního šachu
Větší část textu dodal Jiří Kuta, Hradec Králové. Díky za spolupráci!
Jak to funguje?
Docela jednoduše. 

Předpoklady

1. Korespondenční hlavička

Korespondenční partii začnete tak, že před prvním tahem vložíte korespondenční hlavičku jako speciální poznámku. 

Menu Vložit /Poznámky /Speciální poznámka /Korespondenční hlavička.

Rychleji pravým klikem do notace a Speciální poznámka…

Nejrychleji  Ctrl – Alt – W (nemáte-li ovšem jako já ve Windows tuto zkratku pro Word).

Korespondenční hlavička je v notaci stále viditelná jako ikona obálky a kliknutím můžete kdykoli získat nebo upravovat informace, například o dovolené nebo časové spotřebě. Poprvé musíte poznámku poměrně pracně vyplnit – adresy, maily, způsob notace, časové kontroly. Stručnou informaci dostanete také tak, že jen myší nad touto poznámkou na chvíli zaparkujete. (Pozn. Kuta: mně se zobrazí jen malé +. Dvojklik myší nad uloženou poznámkou = Ctrl+W).
2. Poznámky k vyplnění korespondenční hlavičky

Dialogový box má 6 záložek, po updatu z 12/2004 přibyla sedmá
2.1 Časová kontrola: nastavit začátek turnaje, počet tahů do časové kontroly, barvu kamenů.

2.2  Info o partii: globální informace o času, počtu tahů atd.

2.3  E-mail 
Volba formátu – dost důležité pro čitelnost mailů na straně soupeře. 

- Max. dní  nastavení max. času na tah, důsledkem je, že CB9 nesčítá uplynulý čas od začátku turnaje! Pouze čas mezi tahy.

- Použít čas: ve výpisu mailu je uvedeno datum i hodinový čas odeslání partie.

Důležité upozornění:

Čas odeslání partie je ten okamžik, kdy partii předá CB9 do nějakého E-mail poštovního programu volbou „Poslat korespondenční tah nebo Poslat korespondenční zprávu“!!! Nemusí být shodné s časem skutečného odeslání mailu z počítače! ! Bohužel se to dá zneužít a pravidla nehovoří o tom, jestli se počítá čas odeslání z např. CB9 programu nebo až z počítače. Skutečný čas odeslání z počítače se zjistí pouze editací hlavičky přijatého mailu.

- Použít razítko: je upřednostněn čas na poštovním razítku oproti času uvedenému protihráčem.

- ICCF – mail má úplný výpis dle ICCF (tabulka), ale je-li nastavena algebraická notace v záložce „Notace“, jsou použity počeštěné znaky pro figurky!!

- Append PGN (od 12/2004 – vloží celý formát PGN)

- Vložit Diagram – zašle diagram s partií, je-li vložen

2.4 Notace: není-li nastavena algebraická notace, program odesílá tahy v číslicové notaci a souhrnný výpis partie je v PGN formátu.

Je-li algebraická notace, přednost má nastavená jazyková verze CB9. 
Výpis partie je ale vždy v PGN formátu. Doporučuji nepoužívat figurkové fonty pro odesílání tahů. Mail programy s nimi neumí pracovat a report je nečitelný.

2.5  Dovolená: všechny dovolené uvedené v této záložce jsou pak při každém odeslání partie opakovaně uváděny v mailu pro kontrolu.

2.6  Adresa: vyplňte svoji adresu v jedné  prázdné partii. Pak si tuto partii uložte tolikrát, kolik budete hrát partií. Samozřejmě že pod jiným jménem pomocí funkce „Uložit partii jako“ Vaše údaje se překopírují. Potom jen doplníte údaje soupeře při prvním tahu a vaši barvu figur a máte vše nastaveno pro KŠ. 
2.7 Podpis – novinka 12/2004 
3. Korespondenční poznámka

Každý korespondenční tah doprovodíte korespondenční poznámkou.

Vložení je podobné jako v předchozím bodě, vyplatí se zapamatovat akcelerátor Ctrl-W.

Kuta: bohužel se mi nepodařilo navodit všechny situace a tak zaškrtnutí některých políček bylo při odeslání partií bez viditelného efektu. CB9 např neumožní k nemožnému tahu dát poznámku nemožný tah a poslat soupeři zpět. CB9 dovolí odeslat jen vlastní tah.

Zde vyplníte časové údaje o tahu (datum přijetí, odeslání, razítko, ručně nastavená spotřeba) a případně zaškrtnete nějakou větu jako třeba „nabízím remízu“.

Důsledky

1. Odeslání tahu

Každý váš tah můžete vytisknout na lístek nebo odmailovat se všemi náležitostmi

Soubor /Tisk /Tisk korespondenčního lístku 
Soubor /Poslat mailem /Poslat korespondenční tah

Odešle poslední soupeřův tah a všechny Vaše tahy až k tahu, který má od Vás uveden čas. CB9 to kontroluje důsledně. Nejde ani prakticky poslat někomu touto formou partii, bez zahrání Vaší byť „imaginární“ odpovědi soupeři. Jiné tahy program neodesílá!! Rozdíl oproti „Poslat korespondenční zprávu“ Vždy je ale vložen zápis partie v PGN notaci.

2. Odeslání zprávy

Zpráva o skončené partii se všemi náležitostmi

Soubor /Tisk /Tisk korespondenční zprávy

Soubor /Poslat mailem /Poslat korespondenční zprávu

Odešle partii ve formátu ICCF (tabulka) a dle nastavení notace je tah uveden v algebraické notaci dle jazykové verze CB9 (V, J atd., ale i Q,N,R) nebo 4 číselným zápisem. 
Pozor! Tento zápis odešle všechny tahy které jsou v partii uvedeny! Tedy i třeba Vaše připravené pokračování a varianty!!

Je-li nastaven mail rozhodčího v záložce adresy, odejde toto hlášení přednostně na jeho adresu. Jinak adresu příjemce musí odesílatel vybrat z mailového adresáře poštovního programu.

Z toho usuzuji, že tento formát je přednostně určen pro korespondenci s rozhodčím.

Praktické zkušenosti v České republice

Je-li v CB9 založena databáze, ve které jsou korespondenčně vedené partie, CB9 při otevření takové databáze nabízí přehlednou informaci o stavu času jednotlivých partií. Vše je přehledně vidět ve  sloupcích poslední tah, poslat tah, čas bílý, čas černý.

Sloupce Čas bílý a Čas černý mají přímou návaznost na nastavení ouška „časová kontrola“. Sloupce udávají čas zbývající do časové kontroly.

V korespondenční poznámce Ctrl+W je logika následující:

1) Nastavit čas první kontroly – 30 tahů, 40 tahů atd.

2) Nastavit závislost mezi počtem tahů a dny. Nejde nastavit klasické 30 tahů + 180 dnů! 
CB9 umí jen dny do 100 a tak nastavuji 1 tah na 6 dnů. Při kontrole 30. den to dá těch 180 dnů celkem. Po překročení limitu 2. kontroly se vše musí ručně přestavět, program umí totiž jen 2 kontroly, ne 3. a 4. atd. V době E-mailů je to ale asi zbytečné.

ChessMedia systém

Co to je

Chess Media Systém je velkou novinkou, kterou si ChessBase vysoce cení. 

Jde o multimediální soubor s videem a audiem, ke kterému je propojena synchronizace se zobrazováním tahů a variant.

Soubory s příponou WMV lze šířit na CD/DVD, ale i jako stream v reálném čase na internetu.

Rádio CB nebo dokonce TV CB, které s rychlým připojením zachytíte v klientu Playchessu při pozorování nějaké důležité partie, jsou jistě přínosem.

Zda lze totéž říci i o výukových DVD, které ChessBase začala dodávat, ukáže čas. 

Mám podezření, že kamerové sejmutí nějakého hráče, objasňujícího tu-kterou variantu, jsou velmi bezpracným způsobem, jak prodat malé množství skutečných šachových informací. Bez těch multimédii by to totiž byl článek na pár stránek.

Jak to funguje technicky

Především musíte nainstalovat Windows Media Player 9 nebo vyšší (koncem roku 2004 se už objevila 10).
Zaveďte dodanou multimediální lekci Okno šachovnice: Soubor /Otevřít /ChessMedia

Dále si otevřete příslušné okno Okna /Jednotlivá okna /ChessMedia.

A můžete přehrávat jako na videu. Příslušné knoflíky na zastavení nebo převinutí jistě nebudou činit problémy.
UCI motory

K analýze je možné použít jakýkoli motor standardu UCI. Funguje to stejně jako u programů rodiny Fritz (viz Matering Fritz 8). Je spíš ostuda, že to trvalo tak dlouho a nebylo zavedeno do verze 8.0.

Kosmetické novinky
3D šachovnice, partiář
V okně šachovnice menu Zobrazení můžete volit 3D zobrazení stejně, jako v programech rodiny Fritz.

Přidáte-li si k tomu realisticky vyhlížející partiář, můžete se cítit jako v hracím sále. Jestli vám to k něčemu pomůže, nevím…

Vizualizace hrozeb

Nastaví se v Okně šachovnice Nápověda /Hrozby šipkami a /Vytvářené hrozby šipkami.

Příslušná síla vnitřního zabudovaného motoru se nastaví  Speciality /Volby /Motory podle rychlosti počítače, podobně jako výše diskutovaný HEUMAS.

Při přehrávání a zadávání partie pak vidíte přímé hrozby a vícetahové hrozby naznačené barevnými šipkami.

Hlášení tahů
V menu Speciality /Volby /Různé

si můžete nastavit hlasové funkce. Hlášení tahů může pomoci špatně vidícím hráčům.

Problém

Na rozdíl od tvrzení dokumentace mi to funguje jen při zadávání, nikoli při přehrávání.

Clear Type 

V seznamech partií a notaci funguje rozšíření Clear Type, zlepšující čitelnost fontů zejména pro LCD displeje.
Bublinková nápověda

Zaparkujete-li myš na určitém místě a chvíli počkáte, dostanete ve žluté bublině podrobnější informace.

Máte-li například v Okně partií úzké sloupce a nevidíte celý údaj, pak rychlejší než rozšiřování sloupce je zaparkování myši nad příslušným údajem.

Outlook

Přímá podpora Outlooku pro odesílání partií.
Trocha teorie o šachových databázích, formáty, převody
Šachová databáze je jeden nebo několik souborů, ve kterých je systematicky uložena sada šachových partií. 
Partie mají obvykle tzv. hlavičku a tělo. 

V hlavičce jsou umístěny celkové údaje o partii (bílý, černý, jejich národnost a ELO, výsledek partie, turnaj, datum, místo konání, kolo, ECO, komentátor a další).

Tělo partie obsahuje tahy a často i libovolně větvené podvarianty.  Přitom každý tah (i v podvariantě) může obsahovat stručný komentář informátorovým symbolem (před tahem i za tahem, například lépe bylo nebo bílý stojí lépe) a také slovní komentář (v nejlepších databázích před i za tahem a s použitím informátorového písma).

Nejmodernější formáty šachových databází (CBH, viz dále) umí místo partie uložit do databáze i text, například s úvodním popisem turnaje. Kromě toho je zde celá řada dalších vymožeností – uložení křížových odkazů, multimediálních poznámek (hlasem, fotografií, videem), komentování grafickými šipkami na šachovnici, znázornění dráhy kamene nebo pěšcové struktury, medaile k tahům (teoreticky významný tah,..). CBH má také aparát k ukládání informací o průběhu korespondenční partie (spotřeba, dovolené).

Starý formát CBF

ChessBase pracuje se starým formátem  CBF/CBI. Je velmi úsporný, ale jména hráčů a turnajů jsou u každé partie zvlášť v hlavičce, což neumožňuje jejich sjednocení a hromadnou manipulaci. I když ho výrobce považuje za zastaralý, je velmi populární. Přes utajení formátu se tento postupně provalil a dnes již s CBF pracuje řada dalších programů. Také se velmi dobře přenáší, protože v podstatě stačí dva soubory.

Problém

Bohužel, CB9 nepodporuje některé funkce s formátem CBF, které by podporovat mohla. Nejde o chybu programu, ale jemný tlak výrobce přejít k novému formátu při pořizování a šíření partií. 
Nový formát CBH

Nový formát CBH má modernější strukturu, umožňuje globální manipulace se jmény hráčů a turnajů, má  vedle partie zabudován jako zvláštní položku text. Dovede vkládat moderní grafické, zvukové  a multimediální  poznámky. Jinak ovšem není příliš rozšířen a potřebuje mnoho souborů. 

Přípony a soubory nového formátu

Jsou to následující přípony 

Základní databáze CB? (ChessBase..)

CBH = headers

CBG = games

CBA=annotators

CBP = players

CBT=tournaments

CBC=comentators

CBS=sources

Klíče CK? (CB Keys..)

CKO, CPO klíče zahájení 

CKN, CPN tématické klíče

Strom CT? (CB Tree..)

CTG, CTO, CTB

Urychlovač hledání CBB, CBGI

Zabalení a rozbalení databáze nového formátu

Přenášet tuto změť na disketě nebo mailem je špatně průchodné, proto ChessBase nabízí vlastní pakovač, který celý systém sbalí do jednoho souboru CBV (nezaheslovaný) nebo CBZ (zaheslovaný). 

Sbalení dosáhnete v Okně databází pravým klikem a z lokálního menu Speciality /Záloha databáze, zkratka Ctrl-Z. 

Rozbalení dodaného CBV/Z souboru provedete tak, že ho prostě otevřete jako databázi.

Formát PGN

Zatímco vnitřní binární formáty CBF a CBH mají utajenou (dokonce šifrovanou) podobu, čím dál víc se rozmáhá volný internetový formát PGN, který v nouzi můžete zkoumat i textovým editorem. Umí libovolné větvení poznámek i komentování informátorovými symboly. Je ale velmi neúsporný, proto je vhodný k předávání partií v počtu do tisíců – větší PGN databáze jsou už neúsporné a těžkopádné.

CB9 má velmi rychlou a kvalitní implementaci  podpory PGN. Verze 9,0 umožňuje dokonce mazat a nahrazovat partie uprostřed PGN databází.

Konverze databází

CB9 umí velmi dobře, rychle a plnohodnotně  pracovat s PGN včetně převodů tam a zpět.

Celé databáze převedete tak, že v okně databází uchopíte celou ikonu PGN databáze a přesunete ji nad ikonu CBH databáze. Po zajišťovacím dotazu je celý obsah kopírován a konvertován. Funguje i obráceným směrem.

Převod jednotlivých partií provedete tak, že v okně partií jednu partii označíte, dáte Ctrl-C nebo Úpravy /Kopírovat). Poznámka – můžete naráz označit i více partií  – vyzkoušejte použití  Ctrl+myš nebo Shift+myš.

Pak otevřete okno partií cílové databáze a dáte Ctrl-V (Úpravy /Vložit).

V poslední době je stále častější, že v novinkách nebo diskusních fórech je otištěna jednotlivá nová partie v PGN formátu. Třeba takhle

[Event "Man vs Machine 120'/40+60'"]

[Site "Bilbao"]

[Date "2004.10.06"]

[Round "1"]

[White "Ponomariov, Ruslan"]

[Black "Hydra"]

[Result "0-1"]

[ECO "E15"]

[PlyCount "66"]

[EventDate "2004.??.??"]

1. Nf3 Nf6 2. c4 b6 3. d4 e6 4. g3 Ba6 5. b3 Bb4+ 6. Bd2 Be7 7. Bg2 c6 8. Bc3

d5 9. Ne5 Nfd7 10. Nxd7 Nxd7 11. Nd2 O-O 12. O-O b5 13. c5 e5 14. b4 e4 15. e3

Qc7 16. Re1 Bg5 17. a4 bxa4 18. Rxa4 Bb5 19. Ra3 Nf6 20. Bf1 a6 21. Qa1 Rab8

22. Bxb5 axb5 23. Ra7 Qc8 24. Qa6 Qe6 25. Ra1 h5 26. Rc7 h4 27. Rxc6 Qf5 28.

Qa2 Ng4 29. Nf1 Qf3 30. h3 Nxe3 31. fxe3 Bxe3+ 32. Kh2 Bf2 33. gxh4 e3 0-1

Co s tím rychle udělat? 

-Vyčernit kompletní text včetně PGN hlavičky.  Dát Ctrl-C.

-V CB9 otevřít databázi, kam to chcete uložit.

- Otevřít zde novou prázdnou partii.

- Dát Ctrl-V, celá partie je poté natažena z clipboradu.

Prohlédnout, nezapomeňte uložit do databáze Ctrl-S.

Přenos pozic

I když to s tím zcela nesouvisí, podobným způsobem se přes FEN dají přenášet pozice.

Například na mém webu najdete diagram a pod ním vždy FEN kód, třeba

KB1r4/P7/2k5/2P5/8/8/8/8 b - - 0 1

FEN kód vyčerníte myší a naberete do clipboradu (Ctrl-C).

V ChessBasi (Fritzovi) dáte Soubor /Nový /Pozice.

Objeví se šachovnice, kde ovšem nemusíte nic stavět, stačí dát  tlačítko Vlepit FEN.

